

# 暨第十四届东莞台湾名品博览会开幕

本报东莞9月7日电（记者张盼）2023“台商一起来，融入大湾区”主题活动暨第十四届东莞台湾名品博览会7日在广东省东莞市开幕。中共广东省委副书记黄坤明宣布活动启动，并在活动开幕前会见了台湾主要嘉宾。

两岸企业家峰会大陆方面理事长郭金龙在活动开幕式上表示，举办“台商一起来，融入大湾区”主题活动，是广东省和有关部门认真贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》的务实行动，也是服务台胞企参与粤港澳大湾区建设、深化两岸融合发展的有力举措。希望东莞台湾名品博览会越办越有特色，成为广大台商企拓展内销市场的重要平台和两岸企业交流合作的重要载体。两岸企业家峰会将全力支持活动举办，积极促进两岸企业交流合作，组建产业联盟，实现优势互补，助力台企融入大湾区，参与高质量发展，分享中国式现代化的巨大历史机遇。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛表示，习近平总书记指出，我们将继续率先同台湾同胞分享大陆发展机遇，为台湾同胞台湾企业提供同等待遇。我们认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，始终尊重、关爱、造福台湾同胞，积极为台胞企办实事、做好事、解难事，台胞企在大陆的获得感、幸福感不断增强。希望广大台商企顺应潮流大势，秉持民族大义，坚持“九二共识”，反对“台独”分裂，利用好东莞深化两岸创新发展合作新机遇，积极参与粤港澳大湾区建设，加速转型升级，拓展内销市场，实现又好又快发展，为推动两岸关系和平发展、实现中华民族伟大复兴积极贡献力量。

广东省委常委王瑞军表示，广东是祖国大陆与台湾开展经贸合作最早、最密切的地区之一，粤台经贸合作为两岸关系和平发展、两岸融合发展作出了重要贡献。当前，广东正在紧紧围绕高质量发展，扎实推进中国式现代化的广东实践。广东将努力成为台胞特别是台湾青年朋友学习、就业、创业、生活创造良好条件。

本次活动由国务院台办经济局、广东省政府台办、广东省商务厅、东莞市政府、全国台企联主办，为期5天，旨在协助广大台胞企参与粤港澳大湾区建设，拓展大陆内销市场，融入新发展格局。两岸相关工商团体负责人、台胞台商、专家学者等约4500人参加。博览会设置制造业高质量发展主题馆、人工智能与半导体馆、青年创新创业馆、两岸农业科技馆等特色展馆，共有2100多个展位，台湾地区22个县市均组团参展。

## 第五届海峡两岸中山论坛在广东中山开幕

本报中山9月7日电（记者张盼）第五届海峡两岸中山论坛7日在广东省中山市开幕，来自海峡两岸和港澳地区的各界人士2000多人参加。中共广东省委副书记黄坤明、中共中央台办、国务院台办主任宋涛和中国国民党前代理主席林政则、亲民党主席宋楚瑜、新党前主席郁慕明等两岸嘉宾共同出席论坛开幕式。

宋涛在论坛开幕式致辞表示，习近平总书记强调，孙中山先生是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱。中国共产党人是孙中山先生革命事业最忠实的继承者。中山先生所期盼的独立、民主、富强的国家，在中国共产党领导下已成为现实。当前，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。希望两岸同胞强化责任担当，牢牢掌握两岸关系前途命运，坚持和平统一根本方式，共圆民族复兴伟大梦想。全体中华儿女和衷共济、共同奋斗，一定能够共创民族复兴的美好未来。

广东省委常委王瑞军表示，广东是大陆台胞投资最早、台资企业最多、两岸同胞交流最密切的省份之一。广大台胞为广东省经济社会发展和粤台深度合作作出了重要贡献。我们要弘扬孙中山先生奋斗精神，大力推动两岸经济社会融合发展，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，坚定维护国家统一，携手

振兴中华。

林政则表示，两岸同胞要共同弘扬中山精神，努力践行中山先生“统一中国、振兴中华”的理念，共谋中华民族伟大复兴；坚持“九二共识”这一两岸交往的重要政治基础，维护台海和平稳定，推动两岸关系和平发展。海峡两岸经贸文化交流协会会长高孔廉表示，中山精神与中山文化、建国方略、实业计划等，是两岸同胞共同的珍贵资产。本届论坛大力倡导弘扬中山精神、共同致力民族复兴，有利于两岸同胞携手推动两岸关系发展、深化两岸交流合作。台湾知名媒体人黄智贤表示，国家统一是民族复兴的基础，是历史赋予我们这一代人的责任。“一国两制”是对台湾同胞最大善意的方案，我们这一代人要把台湾带回家。

本届论坛由海峡两岸关系研究中心、广东省海峡两岸交流促进会、中山市海峡两岸交流促进会、中山大学主办，全国台企联、孙中山基金会、孙文学校等20余家单位协办，为期3天。论坛以“弘扬孙中山奋斗精神 共谋中华民族伟大复兴”为主题，围绕“孙中山的发展观与中国式现代化”“深化两岸经贸合作 共谋高质量发展”“弘扬孙中山爱国思想与传承中华优秀传统文化”等议题进行3场分论坛研讨交流，并组织孙中山历史文化探寻营等5场交流活动。



“两岸一家 与你同行”

“两岸一家 与你同行”2023年两岸青年大运单车乡村骑行活动日前在天津市武清区举行。该活动由北京市台办、天津市台办、河北省台办等联合举办。图为两岸青年在骑行中。 武新才摄

## 台湾青年走进江西——

# “这里比想象中更美”

本报记者 王平

“全体合唱《龙的传人》时我热泪盈眶，虽然台湾和大陆的同学们生活在不同环境下，但我们感受到了两岸血浓于水的同胞亲情。”台湾虎尾科技大学学生张巍瀚近日在“青春同行·共筑未来”第十届海峡两岸（南昌）青年学生交流营闭幕式上接受记者采访时表示。登庐山揽“横看成岭侧成峰”胜景，上滕王阁品“落霞与孤鹜齐飞”诗境，进景德镇镇千年瓷都新貌……暑假期间，不少台湾青年学生借参加两岸交流活动之机，行游赣鄱大地，了解江西历史文化和最新发展情况，与大陆同龄人结下珍贵友谊。



两岸青年参访萍乡乡孔庙博物馆，体验拓印技艺。萍乡市台办供图

### “名山大河将留驻心中”

以“青春同行·共筑未来”为主题的第十届海峡两岸（南昌）青年学生交流营日前在江西省对台交流基地——南昌职业大学举办，共吸引来自大陆和台湾高校的50余名两岸青年学生参加，其中台湾青年学生大部分为“首次来”。

7天的行程中，两岸青年学生走进江西南昌、九江、景德镇，探访海昏侯遗址公园、万寿宫历史文化街区、江南三大名楼之首滕王阁，感受江西厚重的历史文化魅力，登上素有“匡庐奇秀甲天下”美誉的庐山，领略江西优美自然生态景观。

在万寿宫历史街区，晚清赣派风格的建筑吸引交流营成员不停拍照“打卡”。“我们每年都会组织不同的交流团来江西，发现这里的城市面貌变得越来越好。”台北市江西同乡会青年部部长杨庆宜说。

“此次行程收获满满，文化、美食让我们对彼此有了新的认识，大陆深厚的历史文化、壮阔的名山大河将留驻心中。”来自台湾大学的刘雨琪这样评价江西之旅。

### “没想到发展得这么好”

“遇见抚州·情牵两岸”两岸婚姻家庭暨青年交流活动近日在抚州市举办，20余名台湾青

年参加活动，其中17人为“首次来”。参访团团长施婉若表示，这是第一次来江西抚州交流，对抚州的发展进步感到非常惊讶，“没想到发展得这么好”，今后要更多地加强与江西、抚州的交流，进一步增进两岸同胞的彼此认识和情感融合。

在抚州期间，该团开展汤显祖戏曲文化、临川书院文化、南宋心学探究等系列体验式主题交流活动，并参访比亚迪公司、文昌里历史文化街区等，深入了解抚州经济、文化、科技、城乡建设情况；参访纯净资溪、乔治山庄，近距离感受抚州优美自然生态和乡村振兴成果。

在萍乡，“同心同行·携手圆梦”台湾亲子研学活动吸引了20余名江西籍大陆新娘和台湾青年学生。他们先后赴萍乡市博物馆、安源路矿工人运动纪念馆、吉内得国家稻田公园、武功山风景名胜等参访交流。台湾青年苏宇欣兴奋地说：“小时候妈妈就一直给我讲家乡莲花的故事，说莲花山美水美人美，不要忘了家乡。我来到这里，发现这里比想象中更美，也感受到了家乡的活力和温暖。”

活动期间，研学团参与拓印、剪纸、制陶、傩面具雕刻等非遗文化项目，以巧手匠心制作出一件件寓意“两岸一家亲”的剪纸和陶器作品。台湾青年李婉茹说：“这次研学活动让我真切接触到了两岸同胞共同的文化记忆。”

### “希望两岸青年多接触”

江西举办的交流活动，让港澳地区的青年有机会共聚一堂。日前，2023赣港澳台青少年交流活动在江西师范大学瑶湖校区启动，来自江西和港澳地区的300余名青年学生参加。

台湾黄埔军校同学会后代联谊会会长丘智贤在致辞时表示，这些年回到江西探亲访友期间，自己曾参观汉代海昏侯墓考古遗址、瓷都景德镇，都印象深刻。“今天我们在此聚集了赣、港、澳、台四地的同学们，我想未来大家也会团结在一起，传承文化、发扬精神。”

在赣州，凝结着传统文化和历史记忆的景点让近日前来研学的40余名两岸学子心有所感。“真是百闻不如一见，我是第一次来赣州，对我而言，这是一次充满着新鲜感的研学之旅。”台湾青年学生李嘉璇说，没来赣州之前，对于郁孤台、八镜台、蒋经国故居这些景点都是从别人口中听到，实地参观后留下了深刻印象，体会到文缘相通所带来的熟悉感、亲近感，她会把这里的所见、所闻、所感带回台湾，与亲朋好友一起分享。

“感受到了赣州浓厚的历史文化，比我想象中更繁华。”台湾教师李秋香说，此行让她对赣州人文底蕴有了更深了解，受益匪浅，也希望两岸青年多接触、多交流、多了解，结下更深友谊，共筑更美好的未来。

## 海南台商陈藤楠：

# 从田间到车间，做大“甜蜜事业”

本报记者 张盼

在海南省琼海市塔洋镇红庄村，一捆捆台湾黄皮甘蔗被砍下装车后，直接被送往台资企业海南鲜友食品有限公司设在镇上的收购点，再进入鲜友的果汁生产车间。从田间到车间，新鲜甘蔗被加工成果汁销往全国，实现“产销”全链条无缝对接。

“我们订单式收购村民种植的甘蔗，让他们不愁卖、卖得好，助力乡村振兴。”鲜友公司总经理、台商陈藤楠对记者说。陈藤楠来自台湾新北市，2006年从台湾前往上海从事医疗器械销售工作。2017年，看好农产品加工行业发展前景的他选择转行，入股鲜友公司并担任厂长、总经理，从事芒果、柠檬等10余种海南热带水果鲜果汁精加工业务。

“在琼海开办企业是我的正确选择。”陈藤楠说。“插根扁担都能活”的海南，拥有得天独厚的气候资源优势，很多在琼台商选择投身农业领域。据海南省台办统计，海南有300余家从事农业的台资企业。

创业之路并非一帆风顺。初来乍到，由于不熟悉海南的水果产区及产季，鲜友公司的生产经营一度十分困难。“但我始终相信海南高品质的热带水果，一定能榨出市场欢迎的果汁产品。”随着大陆市场迅速发展，消费升级释放出巨大红利，鲜友公司多元布局寻求突破，逐渐从一开始亏损百万元，到实现每年盈利千万元以上，农产品生产采购量也从百吨增至万吨。

2021年，鲜友公司与塔洋镇开展台湾黄皮甘蔗的订单式种植合作，通过“公司+合作社+基地+农户”模式，从台湾引进种苗，帮助当地农民种植高价值及公司所需水果，再批量收购种植户的农产品回厂加工。

“公司不仅可以直接获取海南本地供应的原材料，获得成本优势，还能有力促进当地农民增收。”陈藤楠说。通过定价收购的形式，当地农民收入从原来每亩5000—7000元，大幅提升至1.5万元，农产品收购时间也从原先的30天缩短到2—3天。

走进鲜友公司果汁生产车间，一条条流水线上，果汁经杀菌处理、自动灌装的过程清晰可见。经过多年发展，公司如今具有丰富的速冻果汁、果肉专业生产经验，并拥有自主的速冻工艺知识产权。与常规冻干相比，采用新型保存技术，水果细胞膜未被破坏，解冻后营养物质不流失，能较好地保持其原有的风味、口感和营养价值。“我们的配料表很短，坚持健康、无添加，做原生的产品。”陈

藤楠说。

就在去年，鲜友公司与琼海、万宁、文昌、东方等地的海南农业单位合作开发扁实香蕉、樱桃、黄金百香果等高价值农产品，收购当地水果8万吨，在带动农民增收的同时，也促进了当地农业种植技术发展。

“当地政府对加工业的大力扶持让我们看到了希望，自贸港加工增值政策也为企业赢得发展先机。”陈藤楠说，多年来，从协调解决生产原料不足

的烦恼，到供电部门量身定制降损节能方案，再到享受多项税收优惠政策，多亏了当地的帮助和支持，鲜友公司迅速成长，工厂扩建工作稳步推进。

说起未来的规划，陈藤楠意气风发：“我们将建成6条新生产线及产品研发中心，结合观光车间，打造生产研发、旅游观光一体化的新工厂。新厂建成后，用工数将从现在的近200人扩大到500人，吸纳更多就业。”

“2025年海南实施全岛封关后，公司将迎来巨大的发展机遇。”陈藤楠说。鲜友计划打造新的自有品牌，通过海南自贸港的优惠政策，进一步拓展海外市场，并争取两三年内上市。

陈藤楠多次荣获当地乡村振兴、高新技术企业奖项，但他坚持“只领荣誉，不领奖金”，希望这些钱能用在当地农民身上。他还用自己的工资帮助20多名学生完成学业。

“企业重在回馈社会，身为中国人，不管到哪里，我都会提供力所能及的帮助，让孩子们有更好的发展和未来，也为振兴农业出力。”陈藤楠说。



台商陈藤楠在产品展示柜前。受访者供图

## 台湾数十个政党团体集会抗议日本核污染水排海

本报台北9月7日电（记者吴亚明）台湾数十个政党团体6日在台北举行反“台独”反介入联合行动，对日本核污染水排海和民进党当局为日本护航、牺牲民众健康的媚日行径表示抗议和谴责，要求全面禁日本“核食”进口。

抗议现场，各团体代表先后发言，高呼“抗议日本核污染水排海”“抗议民进党做日本帮凶”“我要食安，不要‘核食’”等口号，并向台行政管理机构递交抗议信。

共识的永续发展目标相悖，是与文明敌对、漠视公义、迫害人类生存权的可耻行径。一向宣称“反核”的民进党当局及其官僚，不仅不顾民众的质疑反对，还急着与日本政府同声唱和、为其“背书”。如今牺牲民众的健康与生存权来逐其政治利益，简直丧心病狂。

两岸和平发展论坛召集人、劳动党主席吴荣元表示，民进党当局不仅媚日，更成了日本傀儡。面对日本霸道蛮横的错误行径，民进党当局背弃公理，完全不顾台湾老百姓的生存权和健康权。

统一联盟党主席戚嘉林反问，如果核污染水没有问题，日本人为什么不在本土而要排向大海？他表示，今天站出来，就是要求民进党当局全面禁止“核食”，呼吁台湾民众不要吃核污染的食物。

台湾中华青年发展联合会理事长王正强烈谴责民进党当局不顾台湾人民死活的行径。他说，民进党是媚日至极的政党，其“驻日代表”谢长廷“微量放射性元素对身体有益”的言论，让台湾老百姓感到非常恶心。

抗议声明呼吁，台湾民众要以行动抗议日本政府罔顾人权的核污染水排海劣行，反对民进党当局的媚日行径，严禁日本“核食”进口。声明正告民进党当局：悬崖勒马，出卖民众健康及福祉、出卖子孙的无耻政治算计可以休矣！

